

В совет по защите диссертаций
на соискание ученой степени кандидата наук,
на соискание ученой степени доктора наук
Д999.220.02, созданного на базе
ФГБОУ ВО «Пермский государственный
национальный исследовательский
университет», ФГБОУ ВО «Ульяновский
государственный университет»

Отзыв

*на автореферат диссертации Горбуновой Ольги Викторовны на
тему: «Договор хранения эмбрионов человека при применении
вспомогательных репродуктивных технологий» на соискание ученой
степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.03-
гражданское право; предпринимательское право; семейное право;
международное частное право*

Диссертационное исследование Горбуновой Ольги Викторовны посвящено актуальной теме, касающейся частноправовой регламентации и защите прав граждан по договору хранения эмбрионов человека при применении вспомогательных репродуктивных технологий по законодательству Российской Федерации.

Одной из приоритетных задач, стоящих перед государством, является увеличение роста рождаемости в стране. Однако ввиду физиологических особенностей организма радости материнства и отцовства оставались долгие годы для многих недоступной роскошью.

В современном мире биомедицинские технологии развиваются настолько стремительно, что правовое регулирование отношений, возникающих в связи с развитием высоких технологий медицинских разработок, очевидно, запаздывает. Вместе с тем, имеется остройшая необходимость в упорядочении их правового понимания, а также регулирования всей новой системы взглядов и представлений о статусе человека, предназначении жизни, существующем понимании материнства и отцовства. Каким образом осуществляется регулирование отношений в сфере охраны здоровья матери и ребенка при применении вспомогательных репродуктивных технологий, ведь в этой области многое относится исключительно к личному, индивидуальному, конфиденциальному, где не может быть шаблона и штампа. Кроме того, проблемой нашего времени является бесплодие, и процент бесплодных пар увеличивается. В такой ситуации естественным выглядит стремление преодолеть бесплодие с помощью медицинского вмешательства.

Актуальность представленного диссертационного исследования О.В. Горбуновой обусловлена широким распространением ВРТ, связанным с развитием новых медицинских, в том числе репродуктивных, технологий; такого правового явления как договор хранения эмбрионов человека, необходимостью ясного легального закрепления вопросов договорного регулирования хранения эмбрионов человека при, выяснения возможностей и перспектив индивидуального и правового регулирования хранения эмбрионов в России. Об актуальности исследования свидетельствует и имеющаяся объективная необходимость в устраниении противоречивой правоприменительной практики, складывающейся при реализации правовых норм, регламентирующих договорные отношения суррогатного материнства, и внимание к теме суррогатного материнства в целом общества и государства.

Быстро меняющиеся правоотношения при применении ВРТ и возникающие новые отношения, безусловно, требуют изменения законодательства, и, хорошо, что появляются работы подобные представленной диссертации, в которых изучается, обобщается и анализируется уже имеющийся научный, теоретический и практический опыт по заявленной теме и предлагаются пути решения еще не разрешенных в медицинской и юридической науке и на практике правовых проблем исполнения договора хранения эмбрионов человека при применении вспомогательных репродуктивных технологий, предлагаются новые взгляды на возможности регулирования отношений ВРТ, в частности, внести изменения в п. 4 ст. 51, п. 3 ст. 52 СК РФ, а также п. 5 ст. 16 Федерального закона «Об актах гражданского состояния» и привести в соответствие с Федеральным законом от 21.11.2011 № 323-ФЗ «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации» в части правил установления происхождения детей, родившихся в результате применения вспомогательных репродуктивных технологий: родителями должны признаваться не только лица, между которыми зарегистрирован брак, но и лица, не состоящие в браке, но давшие согласие на применение методов ВРТ, а также одинокая женщина.

Автор справедливо отмечает, что на территории Российской Федерации до настоящего времени нет определенности в правовом регулировании ВРТ; в вопросе определения правовой природы договора хранения эмбрионов человека при применении ВРТ наиболее ярко проявляются все дискуссии, имеющиеся на сегодняшний день в юриспруденции, начиная с определения места этого договора в системе договорного права России, определения правовой природы эмбриона человека, находящегося в замороженном состоянии в медицинской организации и заканчивая значимостью информированного добровольного согласия для данного договора, в котором фактически отсутствует медицинское вмешательство в здоровье пациентов (с. 3-4 автореф. диссертации).

Объектом исследования автор избрал комплекс общественных отношений, связанных с заключением договоров хранения эмбрионов человека при применении вспомогательных репродуктивных технологий, их исполнением и последствиями, возникающими в результате надлежащего или ненадлежащего исполнения (с. 8 диссертации).

Предметом исследования является нормативно-правовые акты Российской Федерации, международно-правовые акты и законодательство некоторых иностранных государств, судебные акты российских и международных судов, а также труды отечественных и зарубежных правоведов по теме исследования (с. 8 диссертации).

Научная новизна диссертационного исследования состоит в том, что автором сделан вывод, что обязательства по хранению эмбрионов человека при применении ВРТ обладают рядом особенностей, наиболее важными из которых являются наличие признаков медицинской услуги как предмета договора хранения эмбрионов, неопределенность правового режима эмбриона человека, находящегося «в пробирке» в гражданском и семейном праве России, потенциально конфликтная ситуация между пациентами – мужчиной и женщиной. (с. 11 автор. диссертации). Эти положения, действительно, обладают определенными чертами научной новизны.

Работа Горбуновой О.В. отвечает необходимым условиям научной новизны и тем самым соответствует уровню кандидатской диссертации, представленной по специальности 12.00.03.

Таким образом, выбранная соискателем ученой степени тема работы является актуальной, имеет существенное теоретическое и практическое значение. Отличается новизной подхода, на монографическом уровне разработано комплексное научное представление о частноправовой защите семейных прав, определена специфика правового регулирования частноправовой защиты семейных прав.

Целью диссертационного исследования является формирование единого научного представления о договорном регулировании отношений, связанных с хранением эмбрионов человека при применении вспомогательных репродуктивных технологий, включающее понятие договора хранения эмбрионов человека при применении ВРТ, предпосылки правовой регламентации, его форму, виды и условия.

Методологической основой данной работы стали грамотно использованные методы общенаучного подхода, включающего в себя методы описания, сравнения, анализа, синтеза, индукции, дедукции, аналогии, обобщения, классификации; частнонаучные методы: историко-правовой, сравнительно-правовой, формально-юридический.

Структура диссертационного исследования не вызывает возражений, поскольку позволяет достичь цели и задачи, поставленные соискателем.

В диссертационном исследовании вынесен на защиту целый ряд актуальных для науки и практики гражданского и семейного законодательства положений.

В положении третьем, выносимом на защиту, справедливо установлено, что правовое регулирование договора хранения эмбрионов человека должно строится на основе таких принципов как: 1. свобода человека в реализации своих репродуктивных прав, включая возможность одному из пациентов отказаться от эмбриона в пользу другого, приравнивая отказавшегося пациента к донору биологического материала – родительские права и обязанности у отказавшегося не возникнут; 2. приоритет цели рождения ребенка перед другими формами распоряжения эмбрионами человека; 3. равенство мужчины и женщины при определении условий хранения общих эмбрионов; 4. свобода договора, включая возможность раздела эмбрионов человека между мужчиной и женщиной; 5. благополучие каждого ребенка, в том числе будущего и других (с. 11 автор. диссертации).

Заслуживает поддержки вывод, сформулированный в положении пятом, выносимом на защиту, о том, что обязательство по хранению эмбрионов может быть как делимым, так и неделимым, с множественностью лиц на стороне пациента или с участием только одного пациента, возмездным, с целью использования эмбрионов человека при применении ВРТ. Форма договора хранения эмбрионов человека, по общему правилу, должна быть простой письменной с обязательным оформлением информированного добровольного согласия пациентов (с. 11 автор. диссертации).

Автором обоснованно, что срок в договоре хранения эмбрионов человека при применении вспомогательных репродуктивных технологий не является существенным условием.

Диссертация выполнена на достаточно высоком научном уровне и свидетельствует о хорошем знании автором предмета исследования. Актуальность и научная новизна диссертационного исследования обусловлена сложностью и многогранностью избранной темы.

Диссертационное исследование Горбуновой О.В. охватило необходимый объем специальной научной литературы по теории права, по гражданскому и семейному праву. Таким образом, автором подготовлено комплексное исследование, в котором рассмотрены способы и формы частноправовой защиты семейных прав. Автором проанализированы основные нормативные правовые акты, регулирующие институт защиты семейного права. Также в работе нашла отражение в достаточном объеме юридическая практика.

Выводы, сделанные в работе, носят самостоятельный, обоснованный характер, основаны на правоприменительной практике. Рассуждения логичны. Положения, выносимые на защиту, четко прослеживаются по тексту работы, имеют доказательственную основу.

Таким образом, представленная на соискание ученой степени кандидата юридических наук диссертация Горбуновой Ольги Викторовны посвящена весьма актуальной проблеме, как в науке гражданского, семейного, медицинского права, так и на практике.

Признавая высокий теоретический уровень проведенного автором исследования, представляется необходимым высказать некоторые замечания и задать уточняющие вопросы.

1. Дискуссионным выглядит первое положение, выносимое на защиту. Соискатель обосновывает тезис, что договор хранения эмбрионов человека при применении вспомогательных репродуктивных технологий необходимо рассматривать как вид договора оказания медицинской услуги, поскольку для них характерны общие признаки: исполнитель – медицинская организация, заказчик – пациент (физическое лицо), а также заведомо рисковый характер договорного обязательства.

Полагаем, что правовая природа рассматриваемого договора имеет комплексную правовую природу, сочетает в себе элементы не только договора оказания медицинской услуги, но и договора хранения.

Соответственно автору следует уточнить свою позицию на защите.

2. В положении четвертом, выносимом на защиту, автор поднимает проблему обеспечения стабильности наследственного права, что немаловажно. Вопрос о статусе человеческого эмбриона как объекта и субъекта гражданско-правовых отношений до сих пор является дискуссионным в науке.

Полагаем, что ключевое значение для рассмотрения вопроса о возникновении наследственных прав и возможности выступить наследником в результате посмертной репродукции, имеет статус эмбриона как субъекта наследственных правоотношений.

Возникает вопрос: эмбрион – это специальный субъект, потенциальный участник наследственных правоотношений, который в случае его переноса в тело женщины (биологической матери/суррогатной матери) и последующего рождения живым приобретет в полном объеме права и обязанности наравне с другими наследниками?

Или же эмбрион - это объект права? Горбуновой О.В. необходимо пояснить и аргументировать свою позицию по вышеизложенному спорному вопросу.

3. Оказание медицинских услуг всегда связано с врачебной тайной. Каково в реальной действительности отражение в договоре хранения эмбрионов человека при применении вспомогательных репродуктивных технологий вопроса о врачебной тайне? Изучал ли автор доктринальные подходы и эмпирический материал по данному вопросу?

Указанные вопросы и рекомендательные замечания носят, безусловно, дискуссионный характер и не умаляют высокое качество работы, ее соответствие требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата юридических наук.

Исходя из автореферата диссертации, можно сделать вывод, что работа отвечает требованиям, предъявляемым к диссертационным работам на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.03 - гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право. Содержит теоретические положения и практические рекомендации, совокупность которых можно квалифицировать как новое достижение в развитии общей теории права и науки гражданского и семейного права, в частности.

Таким образом, диссертационная работа отвечает требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, исследование Горбуновой Ольги Викторовны на тему: «Договор хранения эмбрионов человека при применении вспомогательных репродуктивных технологий» полностью соответствует требованиям п. 9 и п. 10, 11, предъявляемым Положением о порядке присуждения ученых степеней, утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. (ред. от 01.10.2018) № 842, а диссертант – Горбунова Ольга Викторовна – заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.03 – гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право.

Отзыв подготовлен доктором юридических наук, профессором, профессором кафедры предпринимательского и корпоративного права Московского государственного юридического университета им. О.Е. Кутафина (МГЮА) Левушкиным Анатолием Николаевичем (специальность 12.00.03 – гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право).

Отзыв подготовил:

профессор кафедры предпринимательского и корпоративного права
Московского государственного юридического университета,
имени О.Е. Кутафина (МГЮА)
доктор юридических наук, профессор

Левушкин
Анатолий Николаевич
01 декабря 2020 года.

125993, г. Москва,
ул. Садовая-Кудринская, д. 9
телефон: 7 (499) 244-88-74
e-mail: msal@msal.ru
<https://www.msal.ru>

